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analisi

esempi di derivate di alcune funzioni elementari

Dk=0 D5=0 Dn=0 D0O=0 D log,5 =0
Dx"=nx"1 Dx=1 Dx7 = 7x® Dx 2= -2x3 ngzgx'%
. :ﬁ Dwzsi/%:flxz Dw:s%/i_*?—_lzs‘sﬁ
Dlog,x = %logae D logs x =i logs e = % -121—3 D 109§x= % logéff: '91; é
Da*=a*lna D2*¥ =2%In2 D 2012* = 2012* In2012

esempi di derivate con le regole di derivazione

Derivata del prodotto di una costante k per una funzione D k- f(x) =k - f'(x)

7 7 7
' D(x*)=5-D(x*)=5-Q2x)=10x D(EBQX)= §-D(s_snx)= §-cosx
—— | = §]

Derivata della somma di due o piti funzioni D f(x} +g(x) + hf(x) ='l'f‘(x) +g'(x) + h'(x)

1 1
D(71 3x+4)=———+3 D(5x3 —t =15x?% — il
(7logypx + 3x ) i e + (5x gx +x) x coszx+

e
Derivata del prodotto di due funzionizD f(x)* g(x,)(% ffifo'- gx) +f (})\ g'(x)

) ,

1 1 1
D(7lnx-e")=7;-ex+7lnx-e"=7e"(;+lnx)

cos?x

D(x*tgx) =2x-tgx +x?-

u
ﬂ@_f@%ﬂﬁlﬂwwﬂé

Derivata del rapporto di due funzioni D

gx) [9(0)]*
D(2+x) 3 (1)-3x—2+x)-3 3x—32+x) x—2-x o 2
3x J (3x)2 B (3x)2  3x2 3x2
Derivata di una funzione composta Df[g(x)] = f'[g(x)] - g'(x)
1 1
D(Vsenx) = N - cosx D(senvx) = cosvx - N
D (sen®*x) = (2 senx) - cosx = 2 senx cosx D (senx?) = (cosx?) - 2x = 2 x cos x?
| Derivata di una funzione elevata ad una funzione Df(x)9® = f(x)9™ . [g’(x) Inf(x) + g(x) %’%]
IDI( WarosX) = ppeass . [—senx - In(x) + cosx - %] D ((senx)*) = (senx)™ - [1 - In(senx) + x - ;Z;i]
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FORMULARIO: tavola delle derivate fondamentali
y=f(x) = y'=1'x)

FUNZIONE COSTANTE: y=c = y'=0
FUNZIONE POTENZA: y=x" conneR = y'=mnx""
y=x =y'=l
1 .1
y=— =y'=-=
X X
I
y=vx =y=—r
24x
n m ' m
y:»\[x - y =
’I" xn—.-u

FUNZIONE VALORE ASSOLUTO: y=|x| = y'==

x|
1

FUNZIONE LOGARITMICA: y=log, x = y'=—log e
X

1
y=lhx = y'=—
x

FUNZIONE ESPONENZIALE: y=a" = y=a"lna
y=e =y'=e

F ONI I TRI
FUNZIONI GONIOMETRICHE LN SO b
INVERSE
I
y=senx = y'=cosx y=arcsenx = y'= =
=%
y=C0SXx = y=-senx y=arccosx = y'=-— :
J1-x?
y=tgx =y'=———=1+1g"x |y=arctgx = y'= 1 .
COs” X 1+x
1
y=ctgx =y'=—— y=arcctgx = y'=-— >
sen’x 1+x
REGOLE DI DERIVAZIONE:

derivata di una somma di funzioni: D(k- f(x)+h-g(x))=k- f'(x)+h-g'(x)

derivata di un prodotto: D(f(x)-g(x)) = f'(x)-g(x)+ f(x)-g'(x)

f(x)j _S®)-g®)-f(0)-g'®)
g(x) [g(x)]

derivata di una funzione composta (funzione di funzione):

derivata di un rapporto: D(

D(g(f(x)=g'(f(x))- /(%)




